



4月8日，安(庆)九(江)高铁湖北段进入铺轨阶段，安九高铁是京港(台)高铁通道的重要组成部分。新华社记者杜华举摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年4月9日 星期五 辛丑年二月廿八



(郑州)济(南)铁路郑州黄河特大桥主桥进入桥面轨道建设阶段(4月8日摄)。铁路建成后，郑州至济南2小时内可达。新华社记者朱祥摄

今日 16 版 总第 10327 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.sina.com 新华每日电讯网: mrdx.sina.com

习近平对深化东西部协作和定点帮扶工作作出重要指示强调

弘扬脱贫攻坚精神 全面推进乡村振兴

新华社北京4月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对深化东西部协作和定点帮扶工作作出重要指示。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻认识新发展阶段坚持和完善东西部协作和定点帮扶工作重大意义，全面推进乡村振兴。要抓紧推进东西部协作结对关系调整，确保帮扶工作和干部队伍建设平稳过渡。要加快探索协作帮扶方式，着力巩固拓展脱贫攻坚成果，推进产业转移，强化市场合作，提升社会事业发展水平，促进区域协调发展。

习近平强调，要完善东西部结对帮扶关系，拓展帮扶领域，健全帮扶机制，优化帮扶

方式，加强产业合作、资源互补、劳务对接、人才交流，动员全社会参与，形成区域协调发展、协同发展、共同发展的良好局面。中央定点帮扶单位要落实帮扶责任，发挥自身优势，创新帮扶举措，加强工作指导，督促政策落实，提高帮扶实效。全党要弘扬脱贫攻坚精神，乘势而上，接续奋斗，加快推进农业农村现代化，全面推进乡村振兴。

全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会8日在宁夏银川召开。会议传达

了习近平重要指示。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻认识新发展阶段坚持和完善东西部协作和定点帮扶工作重大意义，全面推进乡村振兴。要抓紧推进东西部协作结对关系调整，确保帮扶工作和干部队伍建设平稳过渡。要加快探索协作帮扶方式，着力巩固拓展脱贫攻坚成果，推进产业转移，强化市场合作，提升社会事业发展水

平，促进区域协调发展。中央单位要继续做好干部选派、资金支持、产业就业帮扶等工作，支持定点帮扶县加快发展。

会上举行了东西部协作签约仪式，通报了东西部协作工作有关情况。宁夏、北京、江苏、福建、广东、贵州、甘肃有关负责同志在会上发言。

承担东西部协作帮扶任务的有关省区市、中央单位定点帮扶牵头部门负责同志，中央农办、农业农村部、国家乡村振兴局主要负责同志等参加会议。

湖北：一揽子政策落地见效，托住经济基本盘

新华社武汉4月8日电(记者侯文坤、王贤)“一般情况下，涂装一台车需要49秒，我们从各个环节挤时间，把涂装一台车的时间缩短到了47秒。”东风本田汽车有限公司第二工厂的涂装车间里，设备保全工朱显军仔细盯着生产线确保设备高效运转。

把失去的时间抢回来。2020年东风本田汽车销量超过85万辆，同比增长6%，创年销量新高。今年1—2月，东风本田汽车销量达13.5万辆，持续火热。“复工复产以来，减税降费等红利不断，政府帮助打通产业链上下游堵点，缓解了企业资金、供销等方面的压力。”东风本田财务部负责人杨忠华说。

作为汽车制造业大省，东风汽车的成绩单是湖北经济复苏的缩影。去年初，突如其来的疫情让湖北经济陷入寒冬，按下长达两个多月的“暂停键”。在八方支援下，政府与企业一起爬坡过坎，让湖北挺了过来。

湖北省统计局发布的数据显示，今年1—2月，全省规上工业增加值比2019年1—2月增长7.2%；全省完成固定资产投资总量恢复到2019年同期的78.2%；湖北进出口总值783.8亿元，比2019年同期增长50%以上。一些新动能也在疫后重振中涌现，比如高技术制造业投资比2019年同期增长11.7%，占全省制造业投资的比重为26.2%。

数字的背后，是实实在在的政策红利。红利背后，有湖北经济的强劲韧性，也有中央支持湖北经济社会发展一揽子政策的扶持，有“搭把手、拉一把”的举国同心。

在一揽子政策的扶持下，政策、资金、项目从四面八方涌进湖北。湖北抓住政策机遇窗口期，发布《促进经济社会加快发展若干政策措施》，30条硬核举措给力支持市场主体发展；出台《关于加快推进重大项目建设着力扩大有效投资的若干意见》，提速重大项目；推出《加大金融支持力度实体经济若干措施》，多措并举全力保资金、增信贷、降成本、控风险……

“去年4月8日，企业账户上已经没钱了，关键时刻，银行主动上门支持，真是给我们来了一场及时雨。”武汉优地联创设计工程有限公司董事长王涛说，“当时，中国邮政储蓄银行的客户经理主动上门贷款，一星期就帮我们拿到了复工复产所需的100万元启



武汉国际集装箱有限公司船舶作业调度员徐敏在武汉新港指挥作业(3月29日摄)。千千万万平凡岗位上的劳动者，为荆楚大地的复苏默默贡献力量。新华社记者肖艺九摄

动资金，还享受了免息政策。疫情期间我们在家工作，也拿到了2个项目，通过这2个项目和邮储的贷款，就把复工搞起来了。”

多项优惠政策给企业资金支持做“加法”。中国人民银行武汉分行货币信贷处副处长胡云飞说，2020年全省金融机构新增贷款7630亿元，贷款余额同比增长14.6%。今年以来金融支持仍在继续，截至2月末，全省金融机构贷款余额同比增长14.4%。

“民企贷款大幅增长，截至去年底，我们银行民营企业贷款余额达445.24亿元，

较2019年新增87.25亿元。”中国邮政储蓄银行湖北省分行公司金融部负责人黄玲玲说。

一系列举措为企业运营成本做“减法”，湖北税务系统去年落实新增减税降费962.66亿元，其中民营企业新增减税降费574.22亿元，占全省的59.65%，是减税降费最大的受益群体。

“我们只是在电脑上动动手，就收到了3笔合计742.75万元的出口退税款，没想到这么方便。”武汉凯骏服装集团总经理助理金奕序说，公司用这笔退税款付清了供应商的货款，稳住了订单。去年凯骏服装

集团共收到出口退税、增值税增量留抵退税近7800万元。

一揽子政策落地见效稳住经济基本盘，助力湖北经济跑出了加速度。今年2月，总投资3305.4亿元的215个重大项目集中开工，创下武汉市首次集中开工之最；3月，112个招商引资项目签约总金额达3462亿元，创下武汉历年来的单场招商活动之最……

“疫情之下，我们稳住了经济基本盘，兜牢了民生底线，孕育了发展机遇。”回顾一年来湖北经济艰难的爬坡过程，湖北省统计局局长朱慧表示，湖北主要经济指标正持续改善，经济运行稳定向好。

河南禹州：大货不装 2000 多元视频监控就过不了年审

带领下，车辆进行了综合检测，司机上交了年审表等资料并交费。随后，这名运输公司工作人员告诉司机，一定要到公司“装监控”，否则“审车平台不会给运管所上传资料，盖不了章”。

最终，百般不情愿的司机通过微信扫码交了2800元智能视频监控安装费、140元培训费，但索要发票未果。老板说：“给你让你去电视台曝光我啊！”

“禹州没有明文通知安装智能监控系统，但实际操作中等于强制，而且需要自费。”中国卡车协会禹州分会负责人王晓伟说。禹州市位于河南省中部，国道、省道交错，重型营运货车较多，据统计，禹州市目前约有重型营运货车4500辆。

据了解，目前，禹州市共有12家符合资质的智能监控系统安装商，3家第三方监控平台可为运输公司和车主提供服务，截至2月已上线车辆1000余台。

这笔费用给司机造成不小的负担。“我平时主要跑河南到新疆，一个月最多跑两趟，这笔安装费相当于一趟白跑了，是我一年中除了保险、修车费之外最大的一笔开销。”司机江晓辉说。

为了节约成本，江晓辉一路都睡在车上。



记者看到，杂乱的驾驶室里放着辣椒油、盐、碗筷和开水壶，座位后方就是上下铺。

除了价格不菲，智能监控系统还常常出现“遇山便掉线”的问题。不久前，我有一辆车的智能监控系统从三门峡灵宝到郑州这一整段路都没有信号，晚上回来找运输公司才重新上线。”大货车司机张伟告诉记者。

还有司机反映监控系统存在对司机行为识别不准确、过度监控的问题。“有一次吃饭塞牙下意识用手抠了一下，系统立刻提示‘请勿吸烟’，我吓得马上不敢动了。”一位司机说，这样容易对正常行车造成干扰。

强制安装智能视频监控系统是否合规？

为强化对驾驶员的安全管理，消除疲劳驾驶等安全隐患，交通运输部办公厅2018年发布《关于推广应用智能视频监控报警技术的通知》，提出“推广过程中，应当坚持政府引导、市场主导、企业为主的原则”。此后，各地在“两客一危”车辆上大量推广该技术。

记者在采访中了解到，对于安装智能视频监控，司机普遍表示理解。司机张俊正说，行驶过程中，抽烟、接打电话等行为都会被人工智能识别，系统会及时报警，后台管理人员也会喊话警示。

不过，司机们认为，这一系统不应强制自费安装，更不应作为审验营运证的前置条件。“政策是要求引导而非强制。”中国卡车协会许昌分会会长赵鹤峰说。

相关负责人对上述事实并未否认。禹州市道路运输管理局局长王仁甫说，他们依据的是2016年的道路运输车辆动态监督管理办法。(下转2版)



左图：3月24日，“看夕阳”的老人王欣在东西湖区园艺花城小区内拉小提琴。新华社记者熊琦摄

右图：2020年3月5日晚，在武汉大学人民医院东院，复旦大学附属中山医院援鄂医疗队医生在护送患者王欣做CT的途中停下，让住院近一个月的老人欣赏久违的日落。新华社发(甘俊超摄)

好久不见，武汉的春天

2021年4月8日，距离去年武汉市解除离汉通道管控正好一年。从一个春天到另一个春天，跨越冬与春、经历生与死、战胜惊与险。

这里的人重寻生活坐标，这座城市重获新生，生命绽放光芒。

铭记

“很长一段时间，我什么也不记得。但慢慢地，那些记忆、那些乐谱都回来了……”

4月，武汉东西湖区园艺花城小区，89岁的王欣老人仔细擦拭心爱的小提琴，对着钢琴校准音色，和着雨声，悠扬的琴声，穿破被绵绵阴雨包裹的天空。

去年春，王欣曾一度发展至新冠肺炎危重症，生命危急，被医护人员数次从死亡线上拉回来。

“我依稀记得，送我出病房做检查时，医生停了一下，让已快一个月没看过太阳的我，感受了久违的落日。”王欣老人回忆说：“没有太多的云，也没有太大的风。我们就静静地看，也不说话。”

相差60来岁的医患共赏夕阳，陪检员甘俊超按下快门，一时全网刷屏，在那个仍带寒意的春日温暖无数网友。

4月9日，武汉“解封”后的第二天，王欣顺利出院。刚回家时，全身无力、记忆力下降……一系列后遗症和慢性病依然困扰着老人。经过几个月调养，老人身体状况越来越好，每天可以围着小区走上好几圈。

“爸，中午要不要管你饭？”“不用，我等会自己下楼去吃碗面。”王欣与女儿的一句家常话，平淡，却透着温暖，一如去年春天的那日夕阳。

“离开后没有机会回武汉，但每每回忆起那段日子依旧百感交集。”东部战区总医院重症医学科主任李维勤，曾担任武汉火神山医院重症二科主任。亲历武汉的至暗时刻，见证过“解封”时的欣喜，武汉的细雨、火神山的静默、战友情谊和病友的牵挂，成为他一生难以磨灭的记忆。

上一个春天，面对新中国历史上防控难度最大的突发公共卫生事件，拥有千万人口的武汉史无前例地“封城”，在本该喧闹的时节，武汉人原有的烟火气没有了，街道空荡，人迹萧条，门窗紧锁。

以武汉“封城”为节点，全国抗疫很快形成一盘棋。涓滴力量汇聚成大江大河，为战胜疫情构筑了坚实基础。

“遇到抢救的，那是按秒算，尽可能把患者从死亡线上拉回来！”曾为节省酒店到医院的10分钟，疫情“风暴眼”武汉市金银潭医院的医护夫妻涂盛锦和曹珊在医院“以车为家”近一个月。

庚子春，花开寂寞，生命之花却因此绽放光芒。

2020年4月8日零时刚过，封闭的“城门”一点点被推开，随之而来的是全球史无前例的千万居民核酸检测。

艰苦卓绝的战“疫”，换来自去年5月19日以来，武汉无新增本土确诊病例。自去年6月1日起，武汉无新增本土无症状感染者。

曾每刻都在上演“生死时速”的金银潭医院，如今只有偶尔来复查的病人会打破些许宁静。“看着空空荡荡的病房，最初也不适应，转念一想，这说明生病的人少了，又开心了。”一天工作结束，涂盛锦和曹珊牵着手走向停车场，不远处，三处新建的门诊大楼拔地而起。

家园重新打开的背后，有着这座城市里人们最真的渴望与理想。

“最幸福的就是按时下班，可以回家做饭，晚上遛狗。”疫情期间最大的奢望，正在成为25岁谭业丰生活的日常。“现在人员更充足了，队伍和硬件条件更强了，工作机制也更顺畅了，我们也更从容了。”

作为武汉市武昌区疾控中心的公卫医师，流调是他的主要工作。以前流调队伍构成单一，流调人员捉襟见肘。“去年，单位新招入17个人，今年预计还要再招20人，人员补充力度之大前所未有。”(下转11版)